

Hajdúföld

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
HELYBEN ÉS VIDÉKEN EGY ÓRA 200 K.
EGYES SZÁM ÁRA 10 K.

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP
FELELŐS SZERKESZTŐ:
KOLOSVARY-BORCSA MIHÁLY

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL
DEBRECEN, PIAC-UTCA 59. SZÁM
TELEFON 3-48. SZÁM.

*Hiszek egy Istenben, hiszek egy hazában
Hiszek egy isteni örök igazságban,
Hiszek Magyarország feltámadásában.
Amen.*

A Csemegi-kodex

A pártatlan magyar bíróság büntetésnek nyilvánította Löblovics József hírlapíró vallás ellen elkövetett gyűlölet vádjában s emiatt el is ítélte őt. Az ítélet indokolása szerint az izléstelen kabarévics felzúgatta a forradalmakat végig szünetelt magyar lelkek lecsillapuló hangulatát és megsértette a hazafias érzületet is. Ilyen izgatás újból romokba döntheti új életre támadó hazánknak épülő pilléreit. Szükség volna tehát egy olyan törvényre, mely méltó megtorlásban részesítene az eféle bűncselekményeket.

Az 1878: V. t. c. nem tartalmaz ilyen irányú szakaszt. Csupán a Kihágási Büntetőtörvénykönyv egyik tulszerény paragrafusára helyez kilátásba nyolc napig terjedhető fogházbüntetés.

A királyi ügyészség elnöke ezt a visszasszámított nagyon helyesen a forradalom előtti idők korszellemével okolja meg. A büntetőtörvény roszaságának az az oka, hogy megírásának idejében közkeletben foroghattak olyan könyvek is, amelynek-ből Löblovics idézett. — Ez a korszellem bizta meg a zsidó Csemegit törvényszerkesztéssel és ennek következtében maradtak ki az ő kodexéből azok a rendelkezések, melyek hiányában bolsevik agitátorok, nemzeti tanácsbeli tagok és keresztényiséget gyalázó szellemóriások ma is szabadon járhatnak-kelhetnek a rombolás útjain. Ezért uszsa meg Löblovics hat napi elzárással a valósággyalázást és ezért érheti el Molnár Ferenc legújabb szindarabja az ötvenedik előadást.

Felesleges bizonyítani, hogy a Csemegi-kodex a zsidók által rendszeresen elkövetett bűntetteket vagy vétségeket minősíti, vagy pedig tulenyhe bűntetteket mér rájuk. *Az uszort, csulást, zsarolást, és az intellektuális bűncselekményeket alig bünteti, mert ezeket többnyire zsidók követik el.*

A Csemegi-kodex nem tartalmaz megfelelő rendelkezéseket a magyar haza és kereszténység megvédelmezése érdekében. A nyolc napi elzárás nem szolgáltat elégtételt a magyar önértetnek, valami fájó elégedetlenség tovább is ott lappang a léleknek mélyén és kétségbeesetten tépelődik nyomoruságos helyzetén. Sokszor egy arculverésért súlyosabb represszió jár. A magyar haza legszentebb eszméit pedig arcul szabadútni, a feszületet bárki megköpösdheti és meggyalázhatja három keresztény vallásfelekezett féltve őrzött szentségét, a szeplőtelen fogantatást.

Ha a magyar törvényhozás új törvényekkel nem védelmezi ezerszáz hazánk Patronáját, úgy mi sem fohászkozhatunk Ohozzá: *Ne feledkezzél el szegény magyarokról!*

Az egyedül boldogító keresztény és nemzeti irányzat csak egy esetben építheti fel a rombadőlt Magyarországot: ha hivatásának magaslatára emelkedett ébredő öntudatunk

sürgösen revízió alá veszi azokat a törvényeket, melyek mindent magukba foglaltak, csupán két dologról felejtkeztek el: keresztény hitünkéről és magyar mivoltunkról.

A francia megszálló csapatok előnyomulnak Essen és Wilhelm felé

A jóvátételi bizottság döntése után Poincaré miniszterelnök kedden este utasítást adott ki, hogy a rajnai francia csapatok

nyomuljanak előre a Ruhr-völgyébe. A katonai mozdulatokat éjjel után kezdik meg. A francia csapatok eddig még csak a megszállás alatt tartott területekre érkeztek meg és pedig nagy késéssel, sőt néhány vonat indulását későbbre halasztották. Semmi híre nem jött annak, hogy a csapatok

meg nem szállott területre már bevonultak volna. A francia csapatok élét már reggel 8 órára várták Essenbe. A csapatokhoz intézett parancs szerint

Wilhelmet és Essent szállják meg a franciák a környékkel együtt. A megszállott terület egész határán teljes nyugalom uralkodik. Újabb csapat gyülekezéseket nem észleltek.

Az angol lapok vegyes érzellemmel nyilatkoznak a francia megszállásról. A „Times” tudósítójának azt a jelentést közlik, hogy egy esseni munkás kijelentette, hogy

szuronnal szemet termelni nem lehet. Egy másik angol lap azt írja, hogy Németországba való bevonulással megszerezni a jóvátételhez való készpénzt, *olyan hatástalan politika, amilyenhez hasonló sohasem született politikuskak az agyában.*

Amerikában nagy fúttosságot tulajdonítanak annak, hogy Franciaország, amikor a Ruhrvidékre való bevonulásra határozta el magát, már tudta, hogy ez a szándék ellentétben van az Egyesült Államok felfogásával. A jövő fogja megmutatni, hogy Angliának és Amerikának

a francia akció ellenes állásfoglalása mennyiben fog gyakorlati eredménnyel járnai a nagy *antant felbonnlásának előkészítésére.*

Hivatalos jelentés szerint a francia kormány szerdán közölte Németországgal

a büntető rendszabályokat. A Crupp részvénytársaság vezetősége a munkások érdekében igyekszik fog a gyarak üzemének zavartalan menetét biztosítani. A szén-szindikátus ellenben elhatározta, hogy székhelyét E-senből Hamburgbateszi át. Ettől az intézkedéstől a *széntermelés csökkenését várják.*

Németország visszahívta párisi és brüsszeli követeit. Mint berlini parlamenti körökben

híre jár, a német kormánynak az a szándéka, hogy a Ruhr-vidéken való garancia rendszabályokra a Franciaországgal való diplomáciai viszonyának a lehető legkisebb mértékre való korlátozásával válaszol és a jóvátételi kérdésben egyelőre semmi-féle lépést sem tesz, amíg a helyzet és főképpen a többi szövetséges állásfoglalása Franciaország egyoldalu eljárása tekintetében nem tisztázódik.

Ezzel függ össze, hogy a német kormány felszólította Mayer dr párisi német követet, hogy adja át az ügyek intézését a követségi tanácsosnak, 5 pedig utazzék el Párisból, Hasonló utasítást kapott dr Landsberg brüsszeli német követ is.

Visszavonják a rajnai amerikai csapatokat

A megszállás legújabb fordulata, hogy a londoni Reuter-ügynökség hivatalos jelentése szerint **Harding** elnök visszahívta a Rajna mellől az amerikai csapatokat.

Ez a lépés újabb bizonyossága annak, hogy Amerika nem azonosítja magát Franciaország erőszakos politikájával.

Washingtoni jelentés szerint különben az Egyesült Államok kormánya valamennyi adós államhoz jegyzéket intézett, amelyben felvilágosítást kér arról, hogy mikor lehetnek abban a helyzetben, hogy az Egyesült Államokkal szemben fennálló tartozásaikat lerójják.

A Vatikánban igen élénk diplomáciai munka folyik. A pápa rendkívül nyugtalan és új háború kitörésétől fél. A Vatikán abban keresi a kivezető utat, hogy Amerika tekintessék egyedül hitelezőnek, míg Németország legyen az egyedül adós, ami a megoldást egyszerűsíti és általános megelégedést kelthet.

Lausanneban a kisebbségi ügyeket tárgyalják és ebben a kérdésben remélik, hogy a török küldöttséget engedelmnyre fogják bírni. Az antant körök már csak azért is engedni fognak, mert a párisi értekezlet meghiusulása után a szövetségesek egységének felborulása várakozásuk ellenére nem következett be, ezért a törökök részéről engedékenységet várnak.

Prágában nagyarányú kémkedési ügyet tárgyalnak, amelynek során a magyar követséget iparkodnak minél jobban belekeverni az ügybe. A tárgyalás vezetése *célzatosan magyarelles* irányban történik.

Sem Márk Endre, sem Magoss György

A *Hajdúföld* múlt év december 30-i számának vezércikke felhívta arra a készülő zsidó-liberális-szabadszökevény rohamra Debrecen magyarságának figyelmét, amely Csóka Sámuel pártokon felül álló és köztisztelt környezte személyét akarta a város éléről ledönteni. A *Hajdúföld* rámutatott akkor a nemzetellenes szabadszökevény szellem elszánt előretörésének megújulására s *vezércikkében* a következőkben jelelte meg a nekilendült harc közvetlen előját:

„Csóka Sámuel polgármesterhelyettes a kiszemelt áldozat. Ő ellene indulnak ma a számító zsidók és megrokkant gyászmagyarok, hogy szétzúzott karrierjén keresztül egy nemzetionális hálványt ültessenek a helyébe, — szabadszökevény intrikust, akinek ravaszága a hozzájárult tekintéllyel további diadalokat szerezhet erkölcszökevény világszemléletük nemzetellen érdekeinek.”

Hogy a szabadszökevény-zsidó törekvéseknek polgármesterválasztó mesterkedésben ki a megtestesítője, azt Debrecenben mindenki tudja jól, de megmutatta azt az ügyvédi kamara legutóbbi tisztújítása is.

S így, bár a *Hajdúföld* ugyane számának városi tudósításában, egy más információ alapján Dr Magoss György szerepelt polgármesterjelöltként, indokolatlan volt részéről a vezércikk általánosságban tartott kijelentéseit magára vennie.

A félreértést, további hosszadalmas haszontalan polemikák elkerülése végett még akkor eloszlatott volna. Mint ismeretes azonban, ifj. Dr Magoss György mielőtt válaszunk megjelenhetett volna, levelet intézett a *Hajdúföld* szerkesztőjéhez s udvari formába burkolt fenyegetéssel 8 napi határidőt tűzött ki „bizonyításra”.

Bár itt „bizonyításnak” helye nem volt, a *Hajdúföld* felelős szerkesztője nem lévén hajlandó semmiféle külső pressziót sem eltűrni, idős Dr Magoss György nyilatkozatára vonatkozó válaszukat ifj. Magoss György levelének vétele után azonnal letétbe helyezte Dr Galánfy János közjegyzői irodájában, mindaddig, amíg a „kritikus” határidő lete ik.

Mintán a kitűzött január 8 két nappal elmúlt, a közjegyzőnél 10—1922. *ügyszám és 1—1922 letéti szám* alatt letétbe helyezett választ az alábbiakban közöljük:

VÁLASZ

Dr Magoss György nyilatkozatára

Dr Magoss György városi főügyész az Egyetértés 1922 december 31-iki számában hosszabb nyilatkozatban foglalkozott a Hajdúföld december 30-án megjelent „Riadót fujtak”, című vezércikke némely passzusaiival, amelyeket kapcsolatba hozva ugyane számban megjelent városi tudósítással, magára vonatkoztatva sértelmesnek talált.

Az Egyetértésben megjelent nyilatkozatra a következőket látjuk szükségesnek felvilágosításul és válaszképen kijelenteni:

1. A „Riadót fujtak” című *vezércikk* kifogásolt részei *nem Dr Magoss György főügyész személyére vonatkoztak*, hanem arra, akiben a városi kormányzás és gazdálkodás liberális-zsidó-szabadszökevény szellemét a legteljesebb mértékben megtestesítve látjuk, hogy minden *kertelés nélkül kijelentsük: Dr Márk Endre.*

Ilyenformán dr Magoss György által vezércikkünkben kifogásolt részeket sem magyarázni, sem bizonyítani vele szemben nem látjuk szükségesnek, miután mint ismételt

ten kijelentjük, ezek nem az ő személyére vonatkoztak.

2. Ami azonban a városi tudósításban foglaltakat illeti Dr Magoss György polgármester jelöltéséről, arra vonatkozólag nyíltan kijelentjük, hogy úgy az ő, mint ama rezsim exponenseinek jelölése ellen, akik mint vezetők, avagy közemberek a mai városi szellem megteremtésében közreműködtek, minden rendelkezésünkre álló eszközzel álljuk és állani is fogjuk a legélesebb harcot annak a keresztény és nemzeti gondolatnak jegyében, amely sem aktív, sem passzív szabaddkőmivesek világfelfogásával össze nem egyeztethető és megalkudni nem fog soha.

Debrecen, 1923. jan. 2-án.

Kolozváry-Borcsa Mihály.

Ehhez a nyilatkozathoz ma sincs semmi hozzáfűzni valónk.

Denunciálnak az osztrák vörösek

A propperek ausztriai szövetségeseinek lapja, az „Arbeiter Zeitung“ egyik múlt heti számában arról adott hírt, hogy Gömbös Gyula a kormány háta mögött az ausztriai Böhler gyárakban ágyukat rendelt. Kérdést intéztek ebben az ügyben Gömbös Gyulához, aki a következőket mondotta: Az egész hír szemérmeskedett valótlanosság. A tendencia igen átlátszó. Nyilvánvaló, hogy az Arbeiter Zeitung, mint a bolsevizmus szószólója, Közép Európában minden alkalmat és eszközt válogatás nélkül megragad arra, hogy Magyarországot kompromittálja az antant elítélés és kiprovokálja az antant beavatkozását annak a rezsimnek a megbuktatására, amely első sorban fordul szembe nyíltan a nemzetrontó törekvésekkel.

Soronkivüli előléptetés a Mávnál

A m. kir. államvasutak debreceni üzemvezetősége területén a tisztviselők körében november 1-től számítottól a következő előléptetések történtek:

A főiskolát végzett tisztviselők közül: dr. Bruckner Károly felülvizsgáló az V. fizetési osztály 2. fokozatából az I. fizetési fokozatba, Ferenczy Jenő, Halmos Imre főmérnök, dr. Osvald János titkár, Lizer Ferenc főmérnök felülvizsgáló az V. fizetési osztály 3. fokozatában, dr. Szathmári István titkár a VI. fizetési osztály 2. fokozatából az I. fokozatba, dr. Petácz Endre, dr. Reichmayer Rudolf titkár a VI. fizetési osztály 3. fokozatából a 2. fizetési fokozatba, Benedek Sándor mérnök a VII. fizetési osztály 2. fizetési fokozatából az I. fokozatba.

A középiskolát végzett tisztviselők közül: Adamcsik Ferenc főellenőr felülvizsgáló az V. fizetési osztály 3. fizetési fokozatába, Hirschberg Sándor főellenőr a VI. fizetési osztály 2. fokozatából az I. fokozatba, Kerekes János Jenő, Tárnok Ede Ede Dezső, Günther Árpád, Turtsányi Lajos, Gellért Miksa, Kutsek Elemér, Szabó Simon ellenőrök főellenőrökké a VII. fizetési osztály 1. fokozatából a VI. fizetési osztály 3. fokozatába, Barta Károly, Visy Aladár ellenőrök a VII. fizetési osztály 2. fokozatából az I. fokozatba, Köllönte Zoltán, Máthé Lőrinc, Kerekes Géza ellenőrök a VII. fizetési osztály 3. fokozatából a 2. fokozatba, Turi Balint hivatalnok ellenőrré a VII.

fizetési osztály 3. fokozatába, Hetey Emil, Klein Károly hivatalnokok a VIII. fizetési osztály 2. fokozatából az I. fokozatába, Dobra Árpád, Alberty Nándor hivatalnokok a VIII.

fizetési osztály 3. fokozatából a 2. fokozatba, Némethy Zoltán, Balog Géza hivatalnokok a IX. fizetési osztály 3. fizetési fokozatából a 2. fokozatba.

Hat napi fogházbüntetést kapott Löblovics

Mikor a zsidók unintelligenseknek tartják hitsorsosait -- Jakobovics védő véleménye a vigécekről -- Löblovics a magyar önértet is megsértette

Január 10-én, szerdán délelőtt tárgyalta a kir. járásbíró a vallásgyalázó Löblovics József bűntudóját dr. Jankovich Jenő elnöklete alatt. A vádat dr. Gergits Károly, a kir. ügyészség elnöke képviselte, a védelmet Jakobovics József látta el.

Löblovics idegsokkot kapott

A főtárgyalás megnyitása után dr. Jankovich Jenő elnök felolvasta Orenstein Lajos ideggyógyász bizonyítványát, mely részletesen leírja a vallásgyalázó újságíró kiújult idegbaját. Löblovics végtagsai bizonyos időközönként rángatóznak, idegrendszere ingerlékeny, szédülései és fejneműségei vannak. Testének bőre erősen izzad s így nem jelennek meg a főtárgyaláson. Ezt bizonyítja a törvényszéki orvos lelete is, mely gyógyíthatóknak tartja a betegséget. Kihágásról lévén szó, a tárgyalás megtartható. Ehhez Jakobovics védő is hozzájárul a közvélemény megnyugtatósa végett.

A vádlott személyi adatai

A védő ezután bediktálja Löblovics személyi adatait. Harminckét éves, nős, izraelita, érettségizett és jogakadémiát hallgatott. Katonatiszt volt (a 39-es gy. e. tisztikara most zárta ki bajtársi szövetségéből). 1922 dec. 16-án az utazók kabaréjában vallásgyalázást követett el, amiért ellene a Kbt. 51. §-a átkötő vallás elleni kihágás miatt emel vádat a kir. ügyészség.

Két-három uriember vett részt a vigécek kabaréján

Jakobovics védő közli a bírósággal, hogy Löblovics nem érzi magát bűnösnek. A vigécek kabaréján mindössze két-három uriember vett részt: Pálffy József szerkesztő, Króh Vilmos és Hajnal Dezső. A többiek unintelligensek voltak.

A bíróság ezután attér a tanú kihallgatásokra.

Löblovics vesézik

Pálffy József felelős szerkesztő szerint a csarnok díszterme zsúfolásig megtelt zsidó közönséggel. Rengeteg sok hölgy hallgatta az előadást. Az inkriminált konferánst Löblovics ezekkel a szavakkal mondta Pálffy szerint:

„A Nép és a Szózat úgy vannak a rendtörvényjavaslattal, mint ama génuai lány, aki így fohászkodott a Szűz Máriához: Óh, Szűz Mária, aki gyermeket szülsz, anélkül, hogy vétkeztél volna, engedd meg, hogy én is vétkezhessenek... és itt a fokozás kedvéért így folytatta Löblovics:

... hogy én is élvezhessem az életet, anélkül, hogy gyermeket szülnék. A Szózat és vidéke is vétkezni szeretne, anélkül, hogy más állapotba kerüljön.

Dr. Gergits: Emlékszik tanu ur, hogy Szigeti Jenő, a Csokonai-színház tagja mit énekelt ugyanekkor?

Pálffy: Ledér kuplét énekelt.

Dr. Gergits: Igaz-e, hogy a ledér kuplét éneklése után keresztet vetett a közönség felé?

Pálffy: Véleményem szerint csak azt akarta ezzel kifejezésre juttatni, hogy kampec.

Mint katolikus felháborodtam...

Ezután Pálffy József az ügyészségi elnök kérdésére előadja, hogy Löblovics konferánst azonnal felismerte a helyzet súlyos voltát, mint katolikus valósággal felháborodtam, még a közönség is megbotrányozással fogadta a kijelentést.

A zsidók csak elegánsak

Jakobovics: Intelligens vagy unintelligens emberek voltak a kabarén?

Pálffy: Nem kérem csak elegánsan voltak felöltözödvé. Annyi bizonyos, hogy az emberek megbotrányoztak. Az izléstelenséget rendkívül sok fiatal lány is hallgatta.

Az ügyeleles rendőrtiszt vallomása

Dr. Szabó Gyula ügyeleles rendőrkapitányt hallgatták ki ezután. Közvetlenül az előadás után jegyzeteket csinált. Másnap általános jelentésben közölte felettes hatóságával, hogy az ügyre vonatkozó jelentését szolgálata letelte után benyújtja. Ekkor már Ferenczy főtanácsos értesült a történetekről. Részletes jelentését következő napon terjesztette elő. Majd felolvassa jegyzőkönyvéből Löblovics konferánst, mely így végződik:

„A Nép és a Szózat is olyao, mint a szeplőtelen Szűz Mária, aki nem esett bűnbe, mégis más állapotba került!”

A tanu kijelenti, hogy ezt a befejezést Löblovics így mondta. Pár lépésnyire állott tőle, minden szavát jól megfigyelte. A vad tárgyat képező szavak általános megütöztetést keltettek, sokan azonban mosolyogtak. A kabarén néhány keresztény magyar ember is megjelent, így Makoldy József, Némethy Ella, Gótsch bankbizományos, Thury Levente, Pálffy József és Mika László.

Dr. Szabó Gyula rendőrkapitány tanuvallomása után az elnök felolvasta a helybeli zsidólap számából Löblovics beismerő cikkei.

Nem szükséges több tanu

Jakobovics védő kéri dr. Hajnal Dezső fogász és Króh Vilmos tanukénti kihallgatását. Hivatkozik arra a körülményre, hogy a kihallgatottakon kívül még ők képviselték az estélyen az intelligenciát.

— Dr. Gergits Károly ellenzi a bizonyítás kiegészítését. A vita nem a vad és a védelem, hanem a védelem és egy tanu között merült fel. Nem vitás, hogy Löblovics kijelentése közmebotrányozást okozott.

— A járásbíró úgy értelemben dönt és következik a perbeszédnek.

Löblovics a keresztényiséget akarta kigunyolni.

Dr. Gergits Károly tartja meg ezután nagyszabású vádbeszédét:

— A ténymegállapítás nem vitás sem a vad, sem a védelem, sem pedig a vádlott beismerése között. Megállapítható, hogy vádlott kijelentésével nyilvánosság előtt a Szeplőtelen Fogantatás dogmáját gyalázta meg. E dogma megvilágítására tudjuk azt, hogy a keresztény vallások hite szerint Krisztus Isten volt, de emberi anyától született. A katolikus egyház felfogása Szűz Máriát minden földi gyanútól mentesíti és az ő isteni fiának születéséhez földi szerelem gondolata nem férkőzhetik. Krisztus urunk megszületett anélkül, hogy emberi szerelem hozzáért volna születéséhez. Ez a Szeplőtelen Fogantatás dogmája még akkor is poétikus, ha mája a katolikus hit világszemléletén keresztül nézzük. Bemocsoklása merénylet a józslés ellen. A legnagyobbat művészeket és költőket ez inspirálta halhatatlan műveik megalkotására. Ez lelkesítette a tudósok százait vizsgálódásaikban. Ezt dicsérik a legnagyobb alkotások, festmények, avamariák, és szobrok. Még a cinikus Heine is ennek a valósága ihlette meg a Kewidri Bucsi megírására.

„A terhelt lerántotta ezt a kultuszt a fertőbe.”

Lehuzta abba a gondolatkörbe, ahol az erotikum uralkodik. Löblovics a keresztényiség legszelebb dogmáját összehasonlítja a szeretkezni vágyó cselédleánnyal. Amilyen ostobaság — gondolja Löblovics — a génuai leány szeretkezésre vágyódása és kívánsága, olyan nevelesége a szeplőtelen fogantatás is. A vádlottat ez az intenció vezérelte hasonlatának elmondásában.

A konferánst tartalma teljesen kimeríti a kihágási törvény 51. §-ának tényállásai alkatelemeit, azért kéri a vádlott elítélését.

Miért enyhe a törvény szankciója?

Dr. Gergits Károly ezekkel a szavakkal végezte vádbeszédét:

A bűntető igazságszolgáltatás érdekében óhajtok még egy megjegyzést tenni. A bűncselekményt sokkal súlyosabbnak tartom, hogy a törvényben előírt büntetés elegendő megtorlást nyújthatna. Ennek az oka, hogy éveken át közkezen foroghatott Anatole France könyve, melyből a terhelt idézett. Mikor a törvénykönyv készült, Magyarország pilléreit megdönthetetleneknek hittük. Most azonban minden romboló kísérletet könyörtelenül meg kell torolni a rendelkezésre álló eszközökkel. Maximális büntetést kér a bíróságtól.

Végül dr. Jakobovics József mondta el vádbeszédét. Felmentést kért védenca számára.

Hat napi elzárás

Dr. Jankovich Jenő elnök 12 órakor hirdeti ki a kir. járásbíró ítéletét. Löblovics Józsefet bűnösnek mondja a Kihágási Büntetőtörvénykönyv 51. §-a értelmében vallás elleni kihágásban s emiatt öt hat napi elzárásra ítéli és elmarasztalja a bűnügyi költségek megtérítésében. Az ítélet indokolása kijelenti, hogy Löblovics meggyalázta a Szeplőtelen Fogantatás dogmáját, ezzel közmebotrányozást okozott és így bűncselekménye kimeríti az idézett szakasz tényállásait. De megsértette a hazofias érzületet is, mert Szűz Mária Magyarországot védasszonya is.

Az ügyész súlyosbírást, a védő felmentésért felebbezett.

A 3-ások bajtársi ünnepe Szoboszlón. A messze földön híres debreceni 3-as honvédek bajtársi egyesülete programjához híven tervbe vette, hogy a közeli hajdúvárosokban és községekben a bajtársias szellem ébrentartása céljából propaganda-esteket rendez. Az első ilyen ünnepséget január 21-én, vasárnap tartják meg Hajdusoboszlón nagyszabású keretek között. A *Zivuska* Ferenc ezredes elnöklété alatt álló vigalmi bizottság részéről *Weidner* Károly főhadnagy készítette elő az ünnepség programját a szoboszlói bizottsággal együtt; a védnökök felkérése folyamatban van a művészestély gazdag műsorát is összeállították. A programon a debreceni szereplőkön kívül *Körner Emma*, *Czegledy Pioska*, *Kuticska Mária*, *Madársz József* és a szoboszlói műkedvelő gárda legjobbjai vesznek részt, úgy hogy az estély a legsikerültebbek egyikének igézők. A részletes programot legközelebb ismertetjük.

Társadalmi és egyesületi élet. A *Werböczy jogászból* Szombaton, január 13-án az Arany Bika dísztermében lesz. A bál sikerén hatalmas rendezőgárda buzgólkodik. Védnököknek a következő uraszonnyokat sikerült megnyerni:

Dr. Bacsó Jenőné, Balogh Istvánné, dr. Baltazár Dezsőné, öz. Bernath Kálmánné, Botka Gézané, dr. Bruckner Ernőné, Buchwein Béláné, dr. Czegledy Mihályné, Csanak Józsefné, Csóka Sámuelné, dr. Dárkó Jenőné, Ghiczy Tihaménné, Gyarmathy Istvánné, dr. Hadházy Zsigmondné, dr. Raendel Vilmosné, Holényi Jánosné, dr. Husz Richárdné, dr. Illyefalvy Vitéz Gézané, dr. Iványi Béláné, Kaszanyitzky Andorné, dr. Kesseri Lajosné, Koncz Aurélné, Kontsek Kornélné, Kraochwill Károlyné, dr. Sz. Kun Béláné, Lángy Gyuláné, Latkóczy Pálné, Medgyaszay Miklósné, Michalovits Jenőné, dr. Mitrovits Gyuláné, Öllinger Béláné, Pápay Józsefné, dr. Petzko Ernőné, Rostás Istvánné, Sass Béláné, Sesztina Jenőné, Szent-Királyi Tivadarné, dr. Szontagh Félixné, dr. Tankó Béláné, Tóth Béláné, dr. Tóth Lajosné.

Védnököket Debrecen vezető társadalmi férfiból kértek fel. A jogászbálon nemcsak Debrecen, hanem Hajdú megye, Szabolcs, Bihar megye notabilitásai, gentry családok adnak egymásnak találkozót, és Budapestről is többen jelezték érkezésüket. A bál ünnepélyes megnyitása este fél 10 órakor lesz, a rendezőség ezután kéri a közönséget, hogy legkésőbb negyed tízre jelenjék meg. A jogászbál az előjelekből ítélve a farsang egyik legfényesebb eseménye lesz.

A 3-as honvéd és népfelkelő bajtársi egyesület választmánya január 12-én, pénteken délután 5 órakor a városháza kistanácstermében ülést tart. Az ülés tárgysorozatán több fontos ügy mellett szerepel az előkészített alapszabálytervezet megvitatása is és ezért az összes tagok megjelenése kívánatos.

M. dách-ünnepség Balassagyarmalon. Budapestről jelentik: A Nógrád-vármegyei Madách Társaság január 21-én a vármegye halhatatlan szülöttének, Madách Imrének születése századik évfordulóján fényes ünnepséget rendez. Balassagyarmaton január 20-án a vármegye-ház nagytermében előadást tartanak Madáchról és előadják az Ember tragédiájának ötödik képét. Másnap a vármegye-ház nagytermében diszkozyülés lesz, amelyen képviseltek magukat a kultuszminiszter, a Tudományos Akadémia, a Kiszaludai Társaság, a Szent István Akadémia, a debreceni egyetem és a Csokonai-kör, a szabolcsvármegyei Bessenyei-Kör, ezenkívül több irodalmi kör bejelentése is várható.

Visszakerült az ősi föld néhány röge Nyolc nyugatmagyarországi község visszacsatolása

Szombathely, jan. 10. A nyugatmagyarországi határkiigazításnál Magyarországak itélt 8 község visszacsatolása ma délután folyt le ünnepélyes keretek között részben Felsőcsatáron, részben Pernoapátiban.

A magyar kormány nevében báró Vihányi vette át az impériumot Kis és Nagyarda, Alsó és Felsőcsatár,

Pernoapáti, Magyarkeresztes, Németkeresztes és Horvátlovó felett, mindenütt óriási lelkesedés mellett.

A Pernoapátival szomszédos még osztrák ige alatt nyögő Szentpéterfa község lakossága is kigyúlt az átadásra, amelynek aktusa után hirtelen felhangzott ajkukról az ének: „Kitárom reszkető karom ölelni földedet“.

A „Hadróa“ közleményei. A „Hadróa“ Nemzeti Szövetség ez uton értesíti hadirokkant tagjait, hogy a városi tanács határozata alapján a nagyerdei városi fürdőben az állami alkalmazottakkal egyenlő fürdő kedvezményt vehetnek igénybe; a kádfürdőben hetenként két napon, és pedig hétfőn és pénteken d. e. 10 óráig, a gőzfürdőben pedig a férfiak részére megállapított napokon délután. Kedvezményes jegyek az arképas igazolványok felmutatása mellett a városi házi pénztárnál válthatók.

A „Hadróa“ Nemzeti Szövetség felkéri mindazon hadigondozottakat, akiknek a városi házi pénztárnál igényjogosultságukat megállapította, hogy a szövetségbe való belépés végett jelentkezzenek a szövetség Szt. Anna-u. 12 sz. alatti irodájában naponként 8-tól 1 óráig.

A „Hadróa“ Nemzeti Szövetség igazolt tagjai, még a készlet tart, Piac-u. 64 szám alatti üzletükben 1—1 kg. ingyen tepertőt kapnak.

Közszemléa a kereseti és vagonadó. A városi adóhivatal értesíti a Debrecen sz. kir. város VI. ik (Kossuth-utcai rész) közlg. kerületében lakó adózókat, hogy az 1920—21. évi jövedelem- és vagonadó kiszámítási tervezeteket tartalmazó lajstrom január 11. napjától január 18. napjáig bezarólag 8 napi közszemlére kitétetett. A lajstromot mindenki megtekintheti s észrevételeit írásban a kir. pénzügyigazgatóság-hoz a lajstrom közszemlére kitételének utolsó napját követő 15 napon belül beadhajta.

Halalos ölelkezés. Különös körülmények között elkövetett gyilkosság történt Halmosfán. *Zrínszky* Ferenc földmives hosszabb idő óta haragban volt Horváth Janossal. *Zrínszky*, akit a gyűlölet allandóan tüzelt, beállított Horváth lakásába. — Béküljünk ki pajtas — kezdte. — Horváth hajlandó volt a békülésre s végül is összeölelkezett a két haragos. *Zrínszky* ölelés közben előrántotta zsebkését, Horváth Jánost hátulról agyonszurta. A kegyetlen gyilkost letartóztatták a rendőrök.

Jadlowker—Budanovits január 22-i hangversenye jegyek a Bika portásánál kaphatók. — Január 11-i jegyek 22-re érvényesek.

Szörméket készít, alakít, javít és molykár elleni megőrzését legolcsóbban vállal Klonda szücs Iparkamara, Verbőci-u. 2. Telefon 14—25.

Spekulációs álhírek a pénzügyi lebélyegzésről. Egyes vidékeken bizonyos elemek azt a hírt terjesztik, hogy az ezer koronánál nagyobb címletű pénzjegyeket a közel jövőben lebélyegzik. E hír szájról-szájra adásával néhány helyen máris elértek azt, hogy az eddig teljesen pangó vásárlási kedvet lázas vásárlás váltotta fel. Illetékes helyen kérdéssünkre vonatkozólag azt a választ kaptuk, hogy a legáltszóbb és a legesetebb e: a hír, oly annyira, hogy azt cáfolni sem érdemes. Csak arra akarunk ramutatni, hogy egyes kereskedők spekulációs célből nagy mennyiségű árut halmoztak fel, amit drága szokolon vásároltak. Minthogy azonban a vásárlási képesség lecsökkent, viszont a szokol romlása folytán kilátás van arra, hogy a jövőben a cseh kereskedelem olesón lesz kénytelen árut piacra hozni, e rémhírrrel igyekoznek félrevezetni a nagyközönséget, hogy azt nagyobb vásárlásokba beugrasszak. A közönség a saját érdekében óvakodjék az ilyen felületesektől és jó lesz megfontolás tárgyává tenni, hogy kik azok, akiknek érdekében áll spekulációs célokból ilyea hírek terjesztése.

Gazdálkodó (polgári ifjak) táncvizsgája a Royalban e hó 13-án szombaton este lesz 8 órától reggel 4 óráig. Az új táncanfolyam megkezdődött. Beiratást még elfogadok. Tisztelettel ifj. Schaff János tánc-tanító.

Elütött a villamos egy leányt. Szerdán este háromnegyed nyolc órakor súlyos kimenetelű villamosvasuti szerencsétlenség történt a Kossuth-utcán a vörös templom előtt. A Nap-utcaról közlekedő 21. számú villamos a kanyarnál elütötte Mihályi Róza 21 éves leányt, aki a villamos sinen ment keresztül. — Mihályi Róza a lábán szenvedett sérülést. A mentőket gyorsan kihívták a helyszínére, de mire a mentők oda értek, időközben a leányt kocsiba tették s Ómalom-utcai lakására szállították. A szerencsétlenség ügyében megindult a vizsgálat.

Felakasztotta magát egy bérkocsis. Kedden reggel öngyilkosság történt a Borz-utca 4. szám alatt. *Kis* Lajos bérkocsis, aki a Bozzaitelen, a Csóka Pál-utcán lakott, elment anyja Borz-utcai lakására s míg pár perere egyedül hagyta a szobában, felakasztotta magát az ajtófélfára. Mire tettét észrevették és levágták, már kiszüvedett. Tetének oka életuntság.

Rövid hírek a nagyvilágból. A férjgyilkosság miatt halára ítélt Tompsonét és bűntársát Byvatent tegnap Londonban felakasztották. — A szovjetkormány egyezményt kötött a berlini kormánnyal, amelynek értelmében Berlin és Moszkva között biztosítják a közvetlen vasuti forgalmat. — Guy Thorne ismert angol novellairó tegnap Londonban meghalt. — Elfogadta a bécsi községtanács a városi halott-hamvasztásra vonatkozó szabályrendeletet. — 62 percig repült Thoret francia pilóta motornélküli repülőgépen egy utassal és így 37 perccel megkötötte a Fochler-féle világrekordot. — A szovjetkormány hohéra: Vukov, aki két év alatt több, mint kétezer embert küldött a maszilagra, — felakasztotta magát.

Halálozások. Végh Margit ref. 5 hónapos, Izsó József kisbirtokos ref. 59 éves, Kovács Vince kufuró mester ref. 42 éves, Pénzes Juliánna ref. 2 éves.

BESZLER ÉS DÁVID
vaskereskedésben
a Kossuth-szoborral szemben
(Tulajdonos: Dávid Jakab)
Mindenféle vasárú kapható

TESTNEVELÉS

Ki lesz a kerületi titkár? A Hajdúföld keddi számában közölte az egyesületek által ajánlott kerületi tisztikár és tanácsstagok névsorát. A kerületi titkári állásra azonban nem jelöltek senkit, fenntartották a DVSC egyik tagjának. A DVSC a kerületi titkári állásra *Zöld* Istvánt ajánlotta, míg helyette tanácsstagul *Kölnöte* Zoltánt. *Zöld* alkalmas lesz arra, hogy Kupinszky Sándor főtitkár mellett a titkári teendőket sikerrel ellássa.

Testnevelési oktató tanfolyamok. A november hóban Kaban felállított tanfolyam mintájára Hajdúvármegye testnevelési vezetője Hajdunánáson, Hajdusoboszlón és Hajdubádházon is oktató tanfolyamokat állított fel. Ott láttuk a főgimnáziumi tanárt és cipésztanoncot, városi tisztviselőt és földmives ifjút együtt, egymás mellett, egyforma nemes buzgóssággal a járási testnevelők: *Polgáry*, *Schiller* és *Siodolny* előadók vezetésével a tanfolyam tárgyát képező legszükségesebb gyakorlatokat végezni. Mindenekelőtt kiemelendők a hajdunánási teljesítmények (45 segédoktató kiváló kiképzése), hol dr. *Nagy* Imre városi főjegyző és *Heley* Ádám tornatanár, kiknek fáradságtalan tevékenységükért a vármegyei testnevelési vezetőség ezúttal is hálás köszönetet mond, meleg ügyszeretőkkel a legközelebbi jövőben meginduló iskolán kívüli ifjúsági testnevelés számára. Hajdunánási városban a kiváló eredmény biztosítékát megteremtették.

A hivatalos lista fog győzni. Közelezen meglesz a Labdarugó Szövetség keleti kerületében az általános tisztújítás. Szinte biztosra lehet venni, hogy a hivatalos lista — amelyet a *Hajdúföld* már közölt — fog győztesen kikerülni, annál is inkább, mert a debreceni egyesületek megvannak elégedve a jelölésekkel.

A husvétli program. A debreceni egyesületek meggyeztek, hogy a kettős ünnepeket felosztják maguk között s felváltva rendeznek mérkő-

Dr. Rex-féle borotva szappan üvegtégelyben
Borotválkozásnál nélkülözhetetlen. Desinficiáló hatásánál fogva megvéd a bőrbetegségektől. Enyhe, kellemes és tartós habot ad!
Kapható: Drogueriákban és illatszertárakban.

zések az ünnepek alatt elsőrangú fővárosi csapatok vendégszereplésével. Husvétkor a DEAC és a DMTK rendez közösen mérkőzést. Előrelátólag a BEAC lesz az ellenfelük.

SZÍNHÁZ

A Nemzeti Színház felépítése. Budapestről jelentik: A háború kitörése megakasztotta a Nemzeti Színház felépítésének ügyét. Klebelsberg Kunó gróf kultuszminiszter és Kertész K. Róbert miniszteri tanácsos a közel-múltban a leghatározottabb formában vetették fel az építkezés tervét és mindent elkövettek arra, hogy ez a terv ne csak terv maradjon, hanem élő valósággá is váljon. Az utóbbi időben lefolytatott tárgyalások után az ügy most újabb fázishoz ért. A kultuszminiszteriumban Klebelsberg a napokban ankétot fog tartani, amelyen az építkezéshez szükséges anyaggyűjtés módjait fogják megbeszélni.

Az oláhok Petőfi szellemétől is félnek. Nagyváradról jelentik: Popovici Vazul nagyváradi főcenzor szerdán este felkereste a magyar színház igazgatóját és közölte vele, hogy e naptól kezdve az előadásra kerülő darabokat előzetes cenzúra alá kell vetni. Popovici azt is közölte az igazgatóval, hogy az eddig előadásra kerülő darabokban is igen gyakran államellenes tendenciát fedeztek fel s azokat újabb cenzurázás alá fogják venni. Mindezek után közölte az igazgatóval, hogy a Petőfi-ünnepségeket egyszersmindenkorra betiltja.

Színházak és mozgószínházak közleményei: Ma Petőfi kerül előadásra Halassi és Rubinyi főszereplésével.

Holnap Cigányprimást először játssza Szigeti! Kovács Terus, Halassiné, Földes, Unger, Markovics és Rótkó nevei a főszerepben pompás előadást garantálnak. Pompás művészetben gyönyörködhetik Horoga! filmen. Egyszerre játsszák Uránia és Vígyszínház. Jön Komédiás szívek cirkszkecs! Petőfi! Göre Gábor.

Zoro wa Huru mind a két rész 12 felvonásban egy előadásra csak egy nap, csütörtökön az Apollóban.

Drakula pénteken az Apollóban.

KÖZGAZDASÁG

Pánikszerű emelkedések a berlini tőzsdén

A francia megszálló csapatok a megszállás előkészületeit befejezték és az Essenbe való bevonulás talán már mai napon megtörténik.

A márka

ennek a ténynek hatása alatt rohamosan folytatta zuhanását. A dollár a berlini tőzsdén a délelőtt folyamán elérte a 11,500-as árfolyamot is.

Az angol és elsősorban az amerikai közvéleménynek a megszállással szemben észlelhető ellenséges magatartása ugyan a déli órákban

pillanatnyilag bizakodóbb

hangulatot hozott felszínre. A megszállás megindulásáról beérkezett hírek azonban délután ismét

pánikszerű emelkedésnek

adtak helyet.

A berlini értéktőzsdén erősen küzdött a szilárd és lanya irányzat. A német ipari centrum ideg-nyomozása a legtöbb német ipari értékre

rendkívül kedvezőtlenül

hatott. A márka zuhanása azonban

olyan nagymérvű értékelést hozott felszínre, hogy még a legkisebb papírok is végül nagy árnyereségekkel lezárultak.

A budapesti tőzsdén

teljes bizonytalanság mellett a hangulat bizonytalan volt. A korona lemorzsolódásának okát a spekuláció nagy része a német jóvátételi kérdés erőszakos megoldásával magyarázza s a korona további zuhanására nem talál alapot.

Ugy látszik, a korona már el is érte mély pontját, mert a berlini 19 és egynegyed paritás után ma a korona Berlinben ismét megközelítette a 20 centimes paritást.

Lőexport vásár. Az eredetileg három napra tervezett vásárt a mai napon már hivatalosan bezárják. A földművelésügyi miniszterium által utólagosan engedélyezett 22 darab lóval együtt az összes felhajtás 408 darab ló volt. Ezek közül hidegvérű 164, melegvérű 244 darab. Idáig elkelt 151 darab ló, amelyeket külföldi kereskedők vásároltak meg. Főleg olasz kereskedők részéről mutatkozott érdeklődés nehéz nyugati fajta lovak iránt. Az árak átlag 300,000 korona körül mozogtak darabonként. Könnyebb mezőgazdasági lovak 170,000—220,000, prima luxuslovak 400,000—450,000 korona. A konkurencia főképp a nehéz nyugati fajta lovaknak kedvezett, amelyekben nagyobb felhajtás esetén még sokkal többet lehetett volna eladni.

A jövedelem-és vagyonadó 1920—21. évekre való kivétele a lajstromkivétel stádiumába jutott. A kamara felhívja érdeklőre figyelmét arra, hogy a közszemlére kitétel alatt a lajstromokat saját érdekében mindenki nézze meg és észrevételeit a pénzügyigazgatósághoz tegye meg. Egyben felkéri az érdekeltséget arra, hogy a kamarával szakmánként közölje azt a haszonszázalékot, melyet a kivételeknél a tervezet szerint a pénzügyigazgatóság alkalmazott.

A derecskei országos vásár. Derecskén a legközelebbi országos kirakodó- és állatvásárt január 12. napján tartják meg. A vásárra veszmentes helyről mindenféle állat felhajtható. Vész miatt csak szarvasmarha, juh, ló, sertésvasárt tartanak.

Szállítás a szabóiparban. A kereskedelmi és iparkamara ezúton hozza érdekeltsége tudomására, hogy a m. kir. debreceni vámörkerületi parancsnokság polgári ruhák elkészítésére pályázatot hirdet. A versenytárgyalást január hó 20-án délelőtt 10 órakor tartják meg. Részletes tájékoztató fenti parancsnokságnál, vagy a kamaránál szerezhető.

A TŐZSDE

Magyar korona: 20.

Zürichi jelentések

Zárlat: Berlin 5, Hollandia 209¹/₂, Newyork 529, London 2462, Páris 8600, Milano 2590, Prága 1490, Budapest 20, Belgrád 536, Bukarest 275, Varsó 3, Bécs 75, osztrák bélyegzett 76, Szófia 350.

Esti magánforgalom: Berlin 5, Hollandia 209¹/₂, Newyork 528¹/₂, London 2463, Páris 3525, Milano 2630, Prága 1510, Budapest 19¹/₂, Belgrád 525, Bukarest 275, Varsó 295, Bécs 75, osztrák bélyegzett 76, Szófia 360.

Devizaközp hivatalos árfolyama

Napoleon 1000 p. Dinár Be'grad 2775—970, Amsterdam hollandi forint 1040—75, Bukarest lei 1375—1475, Kopenhága dán korona 530—55, Krisztánia norvég korona 490—515, London angol font 12300—600, Berlin márka 26—34, Italia lira 128—34, Páris francia frank 175—85, Prága szokol 74—78, Stockholm svéd korona 705—35, Zürich svájci frank 500—20, Bécsi osztrák korona 370—90, Szófia leva 1718, Newyork dollár 2625—2700, Varsó lengyel

márka 1450—550, Brüsszel belga frank 160—68.

Értékpapírpia

A magánforgalom ma nem volt nagyarányú. A pénzügy is éreztette hatását azáltal, hogy a mai zsiróban fizetési nehézségek támadtak. Később bizakodó lett a hangulat és árválasz volt észlelhető, sőt előfordultak jelentős áremelkedések is. Salgó 52500, Rima 13200, Államvasut 3200, Kőszén 121500, Izzó 53000, Urikányi 72000—74000, Phöbus 7100, Hazai fa 17000—17600, Fegyver 10400, Ganz Danub. 1390000—1400000, Levante 83000, Nagybonyi 5600, Trust 21500, Éjsz 3200, Lipták 440—500, Lichig 1525, Bóni 15500, Szalámi 440—550. Az esti magánforgalomban tartott az irányzat: Rima 13200—300, Salgó 52000, Izzó 5300, Phöbus 760—650, Államvasut 32000, Cukoripar 400000.

Nyolc crai magánforgalom: Salgó 52—55000, Kőszén 122—30000, Rima 13500, Phöbus 6000—8200, Trust 2300, Levante 74—80000, Izzó 53500, Államvasut 33000—500, Cukoripar 380—400000, Láng 29500, Lampa 30—32000, Krausz szesz 20—22000, Szlavonia 4600—800, Gummi 16800—17500, Orsz. Fa 28500—30000. Az irányzat igen szilárd, mindenre pénz van.

Nemesfém jelentések

Ezüst 1 koronás 305, 2 koronás 410, forint 530, 5 koronás 1050, 10 koronás 5800, 20 koronás 11600, az irányzat szilárd.

Terményfőzsde zárlat

A mai terményfőzsdei forgalomban a szilárd irányzat tovább folytatódott ez különösen a búzában és tengeriben jutott kifejezésre, melyek élénk forgalom mellett emelkedő árakon cseréltek gazdát. A többi cikkek forgalma a kínálat elégtelen volta miatt csekély volt a búzában az érdeklődés főleg későbbi határidőre mutatkozott és főképp a jó minőségű árut keresték. A fővárosi malmok ma sem vásároltak.

Hivatalos árak: Buza 76 kilós tiszavidéki 12600—700 egyébb 12500—600, 78 kilós tiszavidéki 12700—900 egyébb 12600—800, rozs 8200—300, tak. árpa 7500—700, sörárpa 7700—800, zab 7900—8100, tengeri 7700—900, korpa 5300—350.

Előfordult kitételek: Buza január végére ab Hajdumegye 12800, január végére ab áll. 12900, február végére 13500, promt 12500, január 15-ére Balmazújváros 13250, vidéki áll. 12200, árpa ab áll. 7600, zab január 31-ére 7700, tengeri promt áll. 7800, január végére ab. áll. 8000, március 20-ra ab áll. 10000, május 15-ára para 11500, február végére 9600, promt csöves 6250, napraforgómag promt ab Budapest dohos 7400, bab fehér promt 8600.

Ferencvárosi sertésjelentés

Nyitvá-ára felhajtás 1389 sertés, amelyből 639 eladatlán.

Árak: zsirsertés öreg l. r. 420—500, fiatal nehéz 500—25, kivételesen 535, közép 445—525, kivételesen 535, könnyű 410—510, vidékre élve elszállítottak 76 darabot.

Vághidji zártvásárra felhajtás 42 sertés, amelyből 29 maradt eladatlán.

Árak: zsirsertés öreg l. r. 420—500, fiatal nehéz 500—25, közép 445—525, könnyű 410—510, irányzat lanvha.

Berlini tőzsde: 5, Prága 293, Hollandia 4125, London 48500, Newyork 10400, Italia 505, Páris 700, Zürich 1960. Irányzat ingadozó.

Termény esti magánforgalom

Az irányzat szilárd, Buza 12100—200, rozs 8000, árpa 7300, zab 7200—300, tengeri 7600—800.

SZERKESZTŐI POSTA

Vakolás. A szabadkőművesség mögött lappangó titkos zsidó világszervezet programját „*Ston bölcsenek jegyzőkönyve*” címmel kiadta az Egyesült Keresztény Nemzeti Liga, (Budapest, IV. Ferenctiek-tere 7.) Figyelmébe ajánljuk. Ugyanabban a kiadásban megjelent „*Fődalatti összeesküvők*” című munkát is.

Fogadás. Igaza van. Sámsont tényleg Del lia nyírta meg.

Zsagello 1. Jelentéktelen társaság. 2. Teljesen reménytelen. 3. Madarász Henrik vert meg őket.

Vidéki o. A szépirodalmat sajnos nem róffel mérik. Jobbat és rövidebbet kérünk.

Kiadó: A Hajdúföld Lapkiadó Vállalat

KILLEREDE BUTORGYÁROS

udvari sz lító villanyerőre berendezett műbutorgyára Debreczen, Ferencz József-ut 68. szám. Ajánlja dusán felszerelt saját készítményű butorkarát a legjutányosabb árakban. Nagy választék cleső butorokban is!

Ramminger hölgytödrász

Divatos hajmunkák készítése. Varga-u. 1. Speciál hajfestő.

Rikkancsok

magas fizetéssel felvétetnek a „HAJDUFÖLD” kiadóhivatalában Piac-utca 59.

Kanok

szőkeszörű mangalica, másfél éves, husz darab, tenyésztésre kiválogatva eladó. „REVICZKY URADALOM” Nyirmártonfalva.

27052—1922. III.

Pályázati hirdetés.

Debrecen sz. kir. város tanácsa a városi téglaári igazgatói állásra pályázatot hirdet. A pályázati körvények 1923. február 10-ig József tanácsnok, felügyelőbizottsági elnök címére (Debrecen Városháza) küldendők be. A pályázati feltételek választék megcsatolásával ugyanonnan tudhatók meg.

Debrecen, 1923 január 8.

A VÁROSI TANÁCS.



A Rákóczi-u. 20. számú ház eladó! ára ma még ötmillió kor.

A baloldali 3 szobás utcai lakás át lesz adva a vevőnek beköltöztetésre!

A vétel a Nagy Lajos ingatlanforgalmi irodában köthető meg Veres-u. 9. alatt.

Női és férfi kalapalkítások legszébben készülnek

SZÉLL GERGELYNÉL

Piacz u. 63. Telefon 11-11.

Magas fixfizetéssel és jutalékkal lapelárusítók

felvétetnek a Hajdúföld kiadóhivatalában Piac-utca 59. sz. alatt.

A történelem ujja

A szoboszlói, mipepéresi, vámospéresi, hadházi, bősörményi köutakon egymást érik a kis döcögös, szürke paraszt szekerek. Mintha egy földre feszített, óriás pókháló sugar-küllőin apró rovarok láncra húzódnék a háló középpontja felé, valamennyi Debrecen irányába sorjázik. Mert nagy eset van ott most. A százesztendőös jövendőmondó kalandáriuma is Januáriust ír és ilyenkor szokott ottan az országos kirakodó sokadalom lenni. De ha lehet, még ennél is nagyobb eset az, aminek híre és izgalma szokatlanul eleven tempóban sarkantyuzza Debrecen felé a lármás kis szürke járműveket.

... A nagy Piac utca zsufolóság telve ünneplő népekkol. A vidéki jövevények alig-alig tudnak már közeledni furakodni. S az arcok, szemek csodálatos lázban izzanak. Szűben, hőben és fényben ott lángol ezeken az arcokon és szemekben a glóriás visszfénye mindannak a boldogságnak és dicsőségnak, ami az egyik piacutcai ház erkélyéről egy ezüst csengésű férfi hang dallamos magyarságában ujjong a diadalmas magyar feltámadásról.

És mialatt Debrecen népe odakünn a nagy Piacon ismét hinni és imádkozni tanul a magyar feltámadásért Istenben és Istenhez, akadnak komor szobáikba zárkózott, gyűlölködő, sűrűvéru debreceni magyarok, akik összeszorított fogak közt sziszegik hitvány maguknak és még hitványabb bizalmasaiknak: „Most folyik a nagy vásári komédia odakünn a Piac téren. Na hát csak hadd folyék a cécó!...”

És a történelem a kipirult arcu, ragyogó szemű, hívő magyaroknak adott igazat; a sötét gyűlölködőket pedig egytől-egytől az árulók lapján tartja számon.

... Na igen, a történelem! — Mert világért sem a vásárvasárnapi irredenta gyűlésről és Baltazárékról beszéltünk, hanem csak az 1849 januári vásárvasárnapjának a történetét mondottuk el, amikor a Piac utcán, a Szilágyi-ház erkélyéről Kossuth Lajos szólott Debrecen népéhez és szavai mellé az egykoru fültanu a debreceni rongymagyarok szavait is feljegyezte okulásul a számunkra.

Eszünkbe jutott a dolog, mert az is épen januári nagyvásár napján esett.

Az oláh orvosok guzsba-kötve hoztatják véresre a tüdőbetegeket

Az aradi kórházat kinzó-kamarává tette a hegyi franciák kulturája

Eláll a lélegzetünk annak a baromi vadságnak a hírére, amelyben a legelső oláh országos lapok egyike, a

„Dimineata”

az oláh kezelés alatt levő aradi kórház jelenlegi állapotát rajzolja. A kórházi vezetőség terrorja alól megszökött néhány szegény beteg vallomása alapján a nagy oláh lap pápuák közzé illő borzalmakat derít fel az aradi kórház életéből.

Elmondották a boldogtalan „menekültek” többek közt, hogy az aradi kórházban

férgéktől nyüzsgő szennyesszalmázasokon

vagy istállóba illő, pucér padlón fetődgenek az apóitak. Orvosságot csak akkor látnak, ha az orvosok ötletszerűen nagy ritkán bebötblanak hozzájuk. A 4-es számú teremben

meztelenül jajgatnak és dideregnek a szerencsétlen beteg asszonyok az alomná szennyesedett szalman. És mikor két tüdőbeteg gondosabb kezelésért könyörgött, guzsba közték és egy külön szobában

orvos jelenlétében

botorta véresre őket két ápolónk nevezett pribék. A boldogtalanokat végül is a többi kétségbeesett beteg asszony hisztériás sikoltozások közben tépte ki a hóhérok kezéből. Azokat a beteg nőket, akik ki-

tést, orvosságot, vagy vizet mertek kérni,

vizes lepedőbe kötözve,

3—4 napig is kinjára hagyták egy külön szobában. Az Isten nyomultjai közül már nem egy igyekezett szabadulni úgy az embertelenségek ebből a tüzes poklából, hogy éjnek éjszakáján

pörén és betegen kiugrott az ablakon

a hideg télbe és elrejtőzött, hogy az oláh humanitás egyik legjellemzőbb intézményének a tájékát se lássa többé.

Persze, a trianoni urak most nincsenek sehol, hogy lássahak végre egy kis őseredetű, hamisítatlan „latin” kulturát!

„Hogy mászik ki a zsidó a slamasztikából”

A Fuskás—Szelényi pör a kir. ítélőtábla előtt

A Fehér Ujság 1921. január elseji számában „Szelényi Árpád a betörő” című és „Hogy mászik ki a zsidó a slamasztikából” alcim alatt hosszabb cikket közölt, amelyben Szelényi Árpád gyógyszerész viselt dolgaival foglalkozik.

A cikk szerint Szelényi eladta a gyógyszerterát, azonban az eladás után betört a rakárba s a már eladott gyógyszerári dolgokból több értékes darabot, gépet, a lakására szállított. Mikor az új tulajdonos észrevette a lopást, feljelentést tett a rendőrségen.

Vizsgálati fogságban

A nyomozás megállapította, hogy a lopást Szelényi Árpád követte el, aki több hétig ült is vizsgálati fogságban.

Időközben aztán Szelényi közjegyzői okiratot produkált, amelyben az új tulajdonosok kijelentik, hogy Szelényinek joga volt egyetmást az üzletből elvinni, s nem kívánják a megbüntetését, a feljelentést pedig visszavonják.

Szóvátette a cikk, hogy a zsidók faji összetartozásukkal még a törvényt is igyekeznek kijátszani.

A szállodai törülközők

A házkutatásnál Szelényinél több olyan törülközőt találtak — leplezi le végül a Fehér Ujság cikke — amelyben a Britania és Astoria szállók monogramja volt behímezve.

Szelényi rágalmozásért az ügyészség pedig tiltott hatósági irat köz-

lésének vétsége miatt indított pert a cikk szerzője, Puskás Jenő hirlapíró ellen. A debreceni kir. törvényszék a múlt évben tárgyalta a pert s Puskást négyezer korona fő és 400 korona mellékbüntetésre ítélte, de a büntetés végrehajtását felfüggesztette.

A tábla előtt

Felelősség folytán a debreceni kir. ítélőtábla elé került a bünper, amelyet kedden délelőtt tárgyalt Perjessy Mihály felelőviteli büntető tanácsa.

A vádhatóság képviselőjében Valtay József főügyész helyettes volt jelen, míg Puskás védelmét Kovács Béla dr. ügyvéd látta el.

Puskás kijelentette, hogy a cikket közérdekből írta, Szelényit akarta adni a közvélemény ítéletének.

Részleges felmentés

A perbeszéd után a bíróság kihirdette az ítéletet, amilyen az elsőfokú bíróság ítéletét, részben megváltoztatta, Puskást a titott költés vétségének vádjára aul felmentette, a büntetését pedig leszállította egyezer korona fő és 400 korona mellékbüntetésben állapította meg.

Megállapította a bíróság, hogy Puskást a közérdek vette cikke megírásá an.

Az ítélt tábla a büntetés végrehajtását szintén felfüggesztette.

Az ítélet ellen úgy Puskás, mint Szelényi képviselője felelőzést jelentett be a Kuriához.

Bankok Szovjet-Oroszországban

Oroszországban egyik bankot a másik után nyitják meg, egyik részvénytársaságot a másik után állítják fel. A szovjet-újságok első oldala csupa bankhirdetés, föl hívás részvényjegyzésre és sorsjegyvételre.

Egy éve már, hogy megnyitott az Orosz Birodalmi Bank, azóta kinyitott a Moszkvai Városi Bank is. Legutóbb a lapok az

arany nyeremény-kölesön

aláírási felhívást közzölték a külső oldalon és benn a kommunista fel-fogású cikkek között igyekeztek megmagyarázni ezt az engedékenységet a kapitalizmussal szemben.

„A cári orosz nyeremény-kölesönt megszüntettük, — írja az egyik lap — mert elveinkkel ellenkezett, hogy továbbra is megtűnjék a kapitalista társadalomnak ezt a félszeg alkotását; elveinkkel ma is ellenkezik mindeféle banküzlet, de

másképen nem tudunk pénzt szerezni.

Külföldi kölesönre nem számíthatunk, belföldi kölesön szerzésének pedig ez az egyetlen útja.”

A szovjet újságok tele vannak a legutálatosabb kommunista lazításokkal, meg nagyképu szociológiai fejtegetésekkel a kommunizmus jövőjét illetőleg, a társadalom pedig ezalatt vigan

fejlődik a kapitalizmus felé.

A kommunizmusból Oroszországban csak a jelszó maradt meg, meg a kommunista vezetők, akik azonban magas pozíciókban nem a kommunisztikus állam, hanem saját

rotschildi álmaik

megvalósítására törekcsenek. A kommunizmus forradalma nagyravágyó hitvány embereknek rablóhadjárata volt, amely sikerült, mert az elv alkalmas volt az orosz nép megbolondítására. A megvadult nép hátán

ravasz és számító zsidók

kapaszkodtak föl a hatalomra és a

ghetto urra lett a világ egyik leg-hatalmasabb birodalma fölött. És a ghetto kapitalista törekvésű szűnyetegi minden belső meggyőződésük ellenére is tovább hirdetik a kommunizmus „világot megváltó elveit”. Különösen a

külföldi propagandára

fordítanak nagy figyelmet és költenek rengeteg pénzt, mert úgy érzik, hogy a kommunizmus diadala esetén a zsidók az egész világon kezükbe kaparíthatnak a politikai és anyagi hatalmat és a

pánjudaismus

álma, a zsidók világhuralma ezen az uton valóra válhatna.

NAPI ATROCITÁSOK

Halmi „Hirsch különítmény” juttat ujabban rejtélyes utakon fenyegetéseket személy szerint, exponált ábrédó magyarokhoz, sőt a „Hajdúföld” szerkesztőjéhez is, amelyekben Izrael debreceni harcoss virága vérboszút ígér minden bátor és magyar állásfoglalásért.

Bár dobbal nem lehet madarat, sőt zsidó jómadarat sem fogni, mégis muszáj ezeken a hasábokon elküldeni egy barátságos üzenetet a cionista gárda vérszomjuhozó dalias tagjainak.

Budapest éjszakájából jól ismerjük már ezeket az aljas zsidó orvámadókat, akik elhagyott ghetto-utcákon harmincasával esnek reá egy-egy magyar diákra, — míg sajtójuk másnap ismét tányérsapkás vérengzésekről jajong.

Hát csak jöjjenek itt is, a pesti, avagy az ősi cionista módszer szerint. Csak jöjjenek — a megfenygetettek nevében izenjük, — akik egymagukban szoktak helytállani magukért. — Legalább megtanulják héber bőrükön — mi is az a napi atrocitás.

PIACI ÁRAK

A tegnapi nap folyamán a sertés-hus ára emelkedett. Tej igen kevés volt a piacon, az esős időjárás miatt még kevesebb vidéki kofa jön be Debrecenbe. Az árak a következőképen alakultak:

Tejmennyiac: Buza 12000—200, rozs 8000—100, árpa 7300—400, zab 7300—400, tengeti, szemes 7400—500 korona.

Fapiac: Tuzifa 950—1000, tuskó 900—950 korona.

Ételmész- és gyümölcspiac: Turó 230—40, juhturó 430—440, vaj 950—1100, fehér kenyér 140—152, barna 92—112, burgonya 28—32, vereshagyma 60—90, fokhagyma 140—160, káposzta 24—25, sült tök 20—25, sárgarépa 6—12, cékla 24—25, tojás 23—25, tej 70—75, tejfel 230—240 korona, alma 80—180, körte 80—120, birsalma 80—120, dió 200—220 korona.

Huspiac: Marha 360, növendék 300—340, borjú 300—360, juh 260—280, sertés 500—560, vadbus, nyul 180—280, hal 150—400, kövér liba 600—650 korona.

Szárnyaspiac: Tyuk 1000—1600, kappan 1600—2600, pulyka 3000—6500, liba 4000—5500, ruca 1800—2800, csirke 700—600 korona.

Kávét, tea, rum,

legfinomabb csemegék,

sajtok kaphatók a

Csanak József R. Rt.

Alapítva 1823

Telefon 70

Piac-u. 51. sz. üzletében.

Az ellenzék személyeskedő vitákkal akadályozza a nemzetgyűlés alkotó munkáját

Zsidó és vörösbarát grófi szónoklat az indemnitás vitájában -- A nemzetközi baloldal ismét kiprovokálta a rendes napi botrányokat

Budapest, jan. 10. Ma élénk tipelés folyt a képviselőház folyosóján arról, meddig tarthat még az indemnitás vitája. A nézetek megoszlanak. Vannak pesszimisták és vannak optimisták. A pesszimisták

március végéig

is elhuzhatónak tartják, míg az optimisták kézlegintéssel kicsinylik le az ellenzék tartalékerejét.

De nem is az ellenzék tartalékerején mulik a dolog. Ha csak az eszmék tisztázására szolgálnának a 8 órás ülések, nagyon is hamar végződnek be az indemnitás vitája, de jó segélycsapatot kap az ellenzék a személyes vitákban,

amelyek még a szenvedélyek olyan felkorbácsolásában jelentkeznek, a melyek a régi parlamenti embereket is meglepik.

Annai bizonyos, hogy ebben a tekintetben az újév nagyon is elszomorító kilátásokat sejtet. Sajnos, a viták csak igen ritkán szolgálnak az ország, a nemzet egyetemes érdekeit.

Ma például Zichy János gróf mint a régi néppárt egyik vezető egyénisége egyszerűen megtagadta, mintha ez a párt valaha is

antiszemit politikát

folytatott volna. A gróf ur disztinvalni akar és siet kiválogatni a zsidóságból az ugynevezett jobb elemeket. Miközben Mikszáth Kálmán szerint minden magyar embernek van egy,

a „jobb elemekhez“

tartozó zsidója, így csak természetes, hogy minden zsidóra átlag 10 magyar ember esik, akik tűzbe teszik érte a kezüket.

Nem mulaszthatta el a gróf ur azt sem, hogy egy kacsintással ne hívja együttes munkára

a nemzetköziet

is. Szemrehányást tesz a kormánynak, hogy a munkások ellen elzárkózik. Amikor a miniszterelnök a drágaság elleni küzdelemben értekezletre hívta a nemzetköziet, a nemzetköziet egyszerűen független mutattak a kormánynak és nem mentek el az értekezletre.

Mindezt jól tudja Zichy János gróf, de azért mégis a kormányt vádolja merev elzárkózással és így megy ez minden ellezéki szónok részéről és sohasem az ország, sohasem

a nemzet sorsa

irányítja a képviselőket, hanem a szenvedély.

A gyűlöletnek e szigeten, amelyet ma a nemzetgyűlés képvisel, egyetlen jelentékeny oázis

Wolff Károly optimizmusa

amely a keresztény Községi Párt elnökeben most, hogy külföldi utjáról hazatért, jobban lánkol, mint valaha. Ez az optimizmus nemesak a franciák és angolok szíves vendéglátásából táplálkozik, mint ahogy a liberálisok hamisan hirdetik, hanem sokkal realisabb az alapja, még pedig igen

előnyös külföldi kölcsönök

formájában. Ezek a kölcsön ajánlatok mindennél jobban igazolják a külföld bizalmát Budapest jelenlegi vezetői iránt.

Igy tehát amíg az üléssteremben a szocialisták tobzódása megy a maga zabolátlan szabadságában, addig Wolff Károly jobb, tisztultabb jövő lángját gyújtogatja a köréje sereglett képviselők előtt.

A nemzetgyűlés mai ülését Szci-tovszky Béla elnök háromnegyed 11 órakor nyitotta meg.

Haller István napirend előtt Eöry-Szabó Dezső tegnapi beszédére reflektálva kijelenti, hogy amikor az egyke rendszer ellen beszélt, csak azt szögezte le, hogy ahol vallás-talanok az emberek, ott terjed az egyke rendszer.

Eöry-Szabó Dezső kéri a Házat, hogy az egyke, ez ellen a nemzeti veszedelem ellen felekezeti különbség nélkül fogjanak össze.

A zsidókérdés és a szocialisták

Az indemnitás vitájában Zichy János gróf szólalt fel elsőnek, aki úgy véli, hogy békejobbot kell nyújtani azoknak a szocialistáknak, akik belátják azokat a hibákat, amelyeket pártjuk elkövetett, beismerik, hogy Marx teóriájának megvalósítása bomlást és pusztítást jelent és fejüket felajánlják az újjáépítésre.

Helyesli a kormánynak azt a törvétését, hogy bizonyos beteg etikéji elemeket ki akar szorítani az országból, mert ezek a nemzet élet erejét szívják ki, de általánosítani itt szerinte nem szabad. Az indemnitást elfogadja.

A földreform

Csik József: Foglalkozik a szocialdemokraták szerepével és szómükre veti, hogy tetteik mindig elmentben állanak ígéretükkel. A zsidókérdést nem lehet úgy megoldani, hogy néhány zsidógyereket felpofoznak, hanem úgy, hogy a keresztén alsó réteget emeljék fel.

A mezőgazdasági szocialpolitika bírálatánál kiemeli, hogy elsőrendű fontosságúnak tartja a földreform megoldását.

Hosszasan ismerteti a földreformot, a Károlyi-rezsimtől kezdődőleg s megállapítja, hogy a nemzet ereje a földet turó parasztságban van. Épen ezért radikálisabb és körültekintőbb reformot kíván.

Az ország megcsönkítésében a legnagyobb bűnösöknek

az októberi forradalmárokat

tartja, akik nem fogadták el a padovai szerződést, hanem külön egyezkedtek a kasantanttal és nem akartak katonát látni. A szocialisták ma is az októberi állapotok visszaállítását kívánják.

Vihar a vörösök miatt

Felkiáltások a szocialdemokratáknál: Demokráciát akarunk!

Csik: Tiltakoznak a szocialisták,

ha azt iják róluk, hogy ők csinálták a kommunizmust, de nem veszik észre, hogy a „Népszava“ milyen agitációt folytat.

Az elnök Esztergályost egy közbeszólásért rendreutasítja.

Kis: Menyhért: Véget kell vetni ennek a perfidiának!

Hononnay Tivadar: Vége lesz a türelmennek.

Esztergályos: Nem hagyjuk magunkat legázsolni.

Zirkay: De mi sem magunkat! Az elnök Rothensteint egy közbeszólásáért rendreutasítja. A nagy zajban alig tudja a rendet helyreállítani s minthogy az idő már két óra felé jár, az ülést délután 4 óráig felfüggeszti.

A délutáni ülésen

Csik József rámutatott arra, hogy sokan ülnek a Házban a baloldalon azok közül, akik annak idején a szovjet tagjai is voltak és rabigába hajtották az országot. Ezek hiába igyekeznek a munkáskérdésekről eltecelni, a józan munkásság meg fog aládázolói minden felforgató törekvést. Az indemnitást nem fogadja el.

Csizmadia András a parasztuevélet túrgoti és a földmunkás kérdés megoldását. Az indemnitást elfogadja.

Személyeskedő obstrukció.

Esztergályos: János szocialdemokrata szólalt fel ezután, akit az elnök két ízben is figyelmeztetett, hogy tartózkodjék a személyeskedéstől. Arra a kijelentésére, hogy 1919 ősze óta palakokban folyt a vér, óriási zaj keletkezik az egész Házban.

Urbanovics: A parlament pincéjében folyt a vér.

Esztergályos: Kijelenti, hogy minden terrorttal szemben dolgozni fognak.

Felkiáltások: Maguk beszélnek terrortról!

Esztergályos azt mondja, hogy a kormánynak nincsen erkölcsi alapja az indemnitás benyújtására. (Nagy zaj.)

Elnök: rendreutasítja a szónokot. Esztergályos azt állítja, a kormány-párt tagjai közül sokan lelkiismeretük ellenére szavazták meg a rendtörvényt.

Felkiáltások a kormánypárton: Kikérjük magunknak! Itt nincsen szervezeti kényszer. Itt mindenki azt teszi, amit akar!

Esztergályos az indemnitást nem fogadja el.

Az elnök ezután napirendi indítványt tett.

Az interpellációk

során elsőnek Vázsonyi Vilmos interpellált a kereseti adóról.

Kállay Tibor pénzügyminiszter rámutat arra, hogy a kisembereknek és szabadfoglalkozásuaknak elsőrendű érdekük a könyvvezetés; azok a kiskereskedők és kisiparosok pedig, akik segéd nélkül dolgoznak, mentesek a könyvvezetés kötelezettségétől. Ez alól különben a közigazgatási hatóság felmentést is adhat.

A Ház a választ tudomásul vette. Ezután Pakols József terjeszt elő két interpellációt, amelyre a belügyminiszter válaszolt s megnyugtató kijelentéseket tett. A választ tudomásul veszik. Az ülés egynegyed 12 órakor ért véget.

HÍREK

1923 január 11. (Csütörtök)

Prot.: Agota. Kath.: Higin.

A Meteorológiai Intézet időjósata: Változékony idő várható, helyenként csapadék, lényeges hőváltozás nélkül. Közművelődési Könyvtár nyitva délelőtt 8-tól este 8-ig.

Egyetemi Könyvtár nyitva délelőtt 9 óráig. Délután 2-6-ig. Csokonai-színház este fél 8 órai kezdettel „Petőfi“ C) bérlet.

Az Ebredő Magyarok Egyesületének rendkívüli közgyűlése délután 6 órakor a központi helyiségben.

Gyógyszertárak közül éjjeli szolgálatot tartanak Kigyó, Arany Egyszarvu, II. Rákóczi, Nador, Csokonai, Reménység.

Vannak igazságok

amelyeknek történelemmé való kiépülését nem lehet megakadályozni, mert a célfejlődő nagymindenség örök és ellenállhatatlan sodrába vannak szervesen befonódva, mint a nap küllőibe a fény és melegség.

Ilyen igazság az is, hogy a magyar faj most már meg fog élni, mert mielőtt teljesen eszméletét veszítette volna a durva ökölepások alatt, idészemelt fujiságának kritériumaira és ma már történelmi rendeltetésének világos öntudatával, egy csapást sem hibázva el, védelmezi az élettől örökségbe nyert fundusát az enyészet minden ármány: ellen.

Teljesen egyre megy, hogy mi vagyunk a kezében az igazságot tevő pöröly, vagy mások. A pöröly mindenképen tükörsimára fogja döntödni előtte az élethez visszavezető utat, mert a pöröly emelő karja az öreg Természet rettentő kezében ropog és nyög, aki felhők közé pupusodó bérceágonatokat lohaszt le egyellen lehelletével a föld bőréből és ércből kovácsolt hegyreötegeket torlaszt a síkságok pársitos hátára, ha akar.

... És akkor debreceni naiv kis gyermekek, mint szappanlé hólyagokat, belepuffasztják a magok kis esetlen gögjét a hig levegőbe, gáncsnélküli, csillogó kis kárdengekét feketnek keresztbe az őstermesztet eltökélt szándéknak bőmbőlő lavínja előtt, — kárpengéket, amelyek semmivel sem tesznek több szolgálatot értők, mintha a pék mézeskalácsból formálta volna ki őket és aztán pörrel terhelt papirtorlaszokat emelnek az égig puffernek és hinni tudják, hogy a zuhanó pörölyregeteg majd kibicsaklik az utjából miattok.

Szegény, szegény, jobb sorsra érdemes, együgyű gyermekek! — A fujisága tudásra ébredt, keresztény Magyarország az Isten terverjén már testtől lett és a felemelt pöröly, amely utat tör hozzá a történelmen át, nem állhat meg többé csoda nélkül a hig levegőben.

— Újra forgalomba helyezett vonatok Debrecen—Budapest között. A Máv. igazgatóságától vett értesülés szerint a múlt év november hó 20-án szénhiány miatt beszüntetett személyvonatok jelentékeny részét 15 én hétfőn ismét forgalomba hozták. Ezek közül a Debrecen-t a Budapest keleti pályaudvar és Debrecen között az 1712. és 1711. számú vonat érdekli. Ezenkívül rövidebb viszonylatban több helyi érdekű vonat január 14-én újra megindul. Bővebb felvilágosítást az állomásokon kifüggesztett hirdetések nyújtanak.

GUZMOSODA, RUHAFESTESZET, VEGYTISZTÍTÁS

Palotai Lajosnál HÁZI MOSÁS KILÓRA Egyháztér 5. Batthyány u. 26.

Debrecen legolcsóbb bevásárlási forrása a Hajdusági férfi- és gyermekruha áruház

Piac-utca 67. Frohner-szálló épület. Bőrkabátok és öltönyök óriási választékban